

民生访谈

“医疗费报销一件事”将在三个方面优化完善,争取今年下半年让市民享受更多便利 上海实现公立医院“脱卡就医”全覆盖

■本报记者 唐闻佳

在上海,不带医保卡,能看病;不带就医记录册,也能看病。昨天,上海市医疗保障局局长夏科家做客“民生访谈”,分享数字化转型改善群众就医体验的一系列便民新场景。

已有 800 多万市民激活“电子医保”

夏科家介绍,目前,全市公立医疗机构已实现“脱卡就医”全覆盖,也就是说,市民只要在手机上激活医保电子凭证或上海“随申码”,就可以实现不带医保卡看病。在市大数据中心的支持下,儿童在父母绑定识别“随申码”后,也可

以实现“脱卡就医”。截至目前,已有 800 多万上海市民激活了医保电子凭证。

以往看病,除了要带医保卡/社保卡,还要带一本就医记录册,而通过数字化转型,以往就医记录册的功能,可以通过电子医保记录册实现。

“120”车上实现医保移动结算

就医过程中,医疗费用报销原本也是一件需要“跑腿”的事。夏科家称,市医保局正积极推动试点,努力在 120 救护车实现医保移动结算。之所以要推动这项试点,是基于此前调研的一个发现:在上海,急救救护车后报销占医保经办窗口业务量的四分之一左右,去年本

市使用 120 救护车的急救救护医保报销超过 20 万车次。为此,本市医保部门与市急救中心密切协作,近期将逐步实现 120 救护车上刷社保卡或手机刷码使用医保电子凭证直接结算,为急救患者提供便捷、快速的医保结算服务,减少使用急救救护车后的报销和跑动环节。

“医疗费报销一件事”上线运行至今,总体情况平稳,主要体现在“三个实现”:一是实现了“减环节”,通过整合办事入口、优化办理流程,“医疗费报销一件事”涉及事项的办理环节从原来 4 个已减少为 1 个;二是实现了“减时间”,一般基本医保费用报销结算办理时间,从原来 30 个工作日缩减为最少 3 个工作日;三是实现了“减材料”,申请材料从原来需准备 44 份资料,减少为

最多只需提供 12 份。

当前,市医保局会同市财政部门、总工会和大数据中心,正着力推进三方面的优化完善,争取今年下半年让市民享受到更便利的“医疗费报销一件事”,主要内容包括:一是在推进本市医疗收费电子票据应用。如果参保人因各种原因在本市定点医院就医时使用了现金,事后需要进行医保报销,只要参保人通过“医疗费报销一件事”申请,由系统调取电子票据号和就医明细,实现“一次申请、零材料、零环节、零跑动”。二是在推进与工会住院医疗互助信息互通。医保部门加强与市总工会的合作,目前,医保系统已实现住院结算数据与工会住院医疗互助的互联互通,全市

参加工会互助的职工医疗信息和参保给付信息通过数据共享与协同进行交互,实现了无须申请人“二次申请”,进行住院医疗互助的自动给付。三是在推进基本医保费用报销结算单生成电子证照。积极推动基本医保费用报销结算单无纸化、应用场景多元化。

在长三角试点异地医保在线支付

数字化推进长三角医保公共服务便利共享方面也有新进展。夏科家介绍,上海 2019 年在全国率先推进异地就医门诊费用直接结算试点,经持续推进,已实现长三角全部 41 个城市和 8200 余家医疗机构“两个全覆盖”。截至

今年 4 月底,长三角异地门诊结算 398 万人次,长三角异地住院结算 105 万人次,门诊和住院结算涉及医疗总费用 286 亿元。目前,市医保局还在积极推进长三角医疗保障数字服务一体化,促进医保公共服务便利共享,今年年底前,将努力实现“医保关系转移网上办”“移动支付少奔波”等。

“医保关系转移网上办”,即办理医保关系转移接续,做到“最多跑一次”甚至“零跑动”,方便长三角人才流动。“移动支付少奔波”,即在长三角部分试点互联网医院实现异地医保在线支付,让“脱卡”结算更方便。其中,在长三角一体化示范区率先实现参保群众跨省使用医保电子凭证“脱卡支付”,此后逐步向长三角地区推广。

■本报记者 王星

在超市购物后结账,不少顾客都习惯“扫一扫”,逐一扫描商品、完成支付,但遇上节假日或高峰期,有时需要花费不少时间等候。这段等候的时间有没有可能缩短呢?日前,一位上海高中生开发了一套超市自动高速结账系统,并已成功运用到现实场景中。凭着这一项目,北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学高二学生郭浩然,在日前举行的第 36 届上海市青少年科技创新大赛上,不仅摘获“青少年科技创新成果”计算机类一等奖,还摘得了大赛的最高荣誉——上海市科学技术协会主席奖。

“能拿到这个奖,离不开学校为我们创设的自主学习环境。”听郭浩然的讲述,不由让人眼前一亮:这名高二学生,这学期只选上了 5 门课程,其余时间几乎都泡在学校专门为他开辟的“机房”里自主学习。

对于有专长的学生,个性化培养如何开启?因材施教理念在如今的高中如何更好实施?走进郭浩然所在的北外田园高中,校方在探路创新人才培养上的独特举措,给教育界带来不少新启示。

学习场所不仅是教室,酷爱计算机的学生有专属空间

郭浩然酷爱计算机,从初中起就热衷于自主钻研、学习计算机。进入北

外田园高中后,得知郭浩然在计算机方面有较为明显专长,学校特意在文创楼的创意工坊中给郭浩然留了间房间作为 WEB 工作坊,由他带领 10 多位同样感兴趣的伙伴一起研究、学习计算机算法。

此次斩获大奖的“灵光乍现”,源于郭浩然在食堂里的悉心观察。每天中午和晚上吃饭时,同学们都会抢着去食堂排队打饭,每当用餐高峰来临,晚一步可能就要排上很长时间。“有些吃饭比较快的学生来说,排队的时间可能比吃的时间还长。”郭浩然马上想到一个点子:开发一套自动结账方案,就可以为大家省下每天排队的时间。

不过,这个点子要落地,需要精确的计算机视觉图像分析技术。在学校指导老师帮助下,郭浩然采用了目前最前沿的人工智能和目标检测技术,基于 YOLOv5 模型,结合场景进行了二次开发。比起“硬核”的技术,让记者印象更深刻的是郭浩然所处的环境:当其他同学在教室里上课时,他的多半时间是在 WEB

工作坊里度过的。

允许申请学科免修,帮助学生激发潜能让“长板更长”

郭浩然是特例吗?看似“不可思议”的操作,在北外田园高中的校园里却并不鲜见。记者留意到,虽是上课时间,但在学校的创意工坊等公共空间里,有好几位学生在安静地自习。

原来,针对像郭浩然这样具有明显兴趣爱好或特长的学生,北外田园高中制定了一套个性化培养方案。简言之,学校会根据学生实际,量身定制培养计划,落实带教导师团,并建档立卡、持续跟踪学生的发展状况,让这些学生的“长板更长”。

“学生可以对相关学科提出‘免修’,进行自主学习。同时,学校也会和他们约法三章:会持续跟踪这些免修科目的成绩,一旦成绩下滑,学生就得返回班级继续听课。”北外田园高中校长陆振权告诉记者。

为每位学生提供最适合自己的教育,“静待花开”

北外田园高中早先由颀桥中学和吴淞中学两所学校合并而成,最初的生源并不理想。而在陆振权眼中,每位学生就像田园里不同的植物,需要不同的土壤、养分、环境,花期也不同。他的教育理念是:给每位学生最适合其个性的教育,然后“静待花开”。

近年来,北外田园高中始终以美育引领发展,强调文化基础与创意素养两手抓,不仅学校的特色教育内涵不断丰富,高三学生本科上线率也从建校之初的 26%,上升到近几年 95%—99.5% 之间。今年 9 月,以培养拥有艺术素养的优秀理工科生为目标的“钱学森实验班”在该校挂牌。作为北京外国语大学在上海唯一附属学校,每位学生高中三年都将学习两门外语。“希望我们的毕业生,都能拥有美育、创意和外语三方面突出的素养,都能做最好的自己。”陆振权说。



北外田园高中高二学生郭浩然在学校专门为他创设的 WEB 工作坊里。

回看百年路 共创新时代 ——尚德实验学校献礼建党 100 周年系列活动纪实



为庆祝中国共产党成立 100 周年,在师生心中厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,上海尚德实验学校精心策划“百年恰是风华正茂”系列活动,尚德人用最真挚的爱意献礼百年华诞,用最热烈的情感祝福建党伟业。



共学党史 重温岁月

5 月 8 日,中国作家协会副主席何建明党史课在尚德大会堂精彩开讲,线上线下万人加入党史学习,尚德全体师生分部门开展了一系列“知党·爱党”的庆祝活动共同重温红色岁月,缅怀峥嵘历史。

在“童心向党爱祖国”系列活动中,小学生们阅读少年英雄故事、红色绘本、党史经典,感受到中国共产党一路走来的艰辛,更感受到今天幸福生活的来之不易。传播红色能量,巩固党史知识,在分享会上积极地分享了他们阅读的红色书籍和最喜爱的英雄人物。课后组织学生观看《国家记忆》,跟随着优秀纪录片一起去寻找那段“红色记忆”,感受到了一路走来的崎岖风险、筚路蓝缕,从波澜壮阔的

历史中汲取源源不断的精神力量。

把党史知识学习,内化于心,外化于行。尚德学子走出校园,探寻历史的痕迹,在国歌馆、四行仓库、淞沪会议纪念馆等地的实地学习和体验。历史学科精心挑选了中国共产党的光辉历程中的二十个重要历史时刻,制作了主题为“学党史知党情跟党走”百年党史大事记。历史教师们开展了“走廊里的党史宣讲”,用生动的讲述带领同学们回顾光辉历程,讴歌党的丰功伟绩。英语学科组织学生用全英文海报,梳理党的百年奋斗史,穿越百年党史的时光隧道;用英文朗诵毛主席诗词,在领袖的文字中感悟战斗岁月和中华精神。

竞赛展示 发扬风采

5 月 11 日展开的党史知识竞赛由四

个赛段的竞赛展示组成,分别是小学赛段竞赛、初中赛段竞赛、高中赛段竞赛和教师赛段竞赛。整场竞赛以中国共产党百年历史为主线,四个赛段的竞赛主题围绕党的四个重要的历史时期展开。

上半场比赛由小学赛段和初中赛段两部分组成,主题分别为“开天辟地,中国共产党在民主主义革命时期完成救国大业”与“改天换地,中国共产党在社会主义革命和建设时期完成兴国大业”;下半场比赛由高中赛段和教师赛段组成,主题分别为“翻天覆地,中国共产党在改革开放和社会主义现代化建设新时期推进富国大业”与“惊天动地,中国共产党在中国特色社会主义新时代推进并将在本世纪中叶实现强国大业”。

通过四个赛段的竞赛展示,同学们不仅展示了渊博的党史知识,也在比赛中展现了新时代学子敢为人先的风采,

更对我党的百年历史有进一步地了解和他学习。

挥毫泼墨 书写情感

5 月 17 日,将军进校园,墨宝留馨香,著名战斗英雄韩德彩将军等 17 位将军走进尚德校园,书写爱国情感,他们在尚德的股东、专家、领导们陪同下步入图书馆大厅参加庆祝活动。

欢迎仪式上,姜校长代表学校对出席本次活动的老将军致以崇高的敬意。17 位将军和尚德师生共品清茶,共话党的辉煌。重温光辉岁月,依然激情满怀,将军们热烈真挚的爱国主义情感深深感染了现场所有人。

随后,将军、嘉宾在学校领导陪同下参观了书法展,在现场,将军们挥毫泼

墨,直抒胸臆,学校将现场 38 幅作品精心装裱,汇成珍贵的展览。

来到尚德大会堂,将军、嘉宾又被尚德实验学校庆祝中国共产党成立 100 周年图片展深深吸引,精心制作的 49 块展板分为救国、兴国、富国、强国四个历史阶段,尚德学生代表担任讲解员,为将军、嘉宾深入介绍百年历史。见证历史,展望未来,将军和尚德学子情感共鸣,感受百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。

回顾党史 展望未来

5 月 20 日当天,在幼儿园老师们精彩的舞蹈《盛世欢歌》中,“百年恰是风华正茂”上海尚德实验学校庆祝中国共产党成立 100 周年文艺汇演拉开了序幕。将军、嘉宾、领导及全校万名师生,通过现场及线上直播形式一同观看了演出。尚德领航人姜晓勇校长为活动致辞,姜校长回顾百年党史,细数共产党人上下求索的百年征程,致敬将军精神,凝聚尚德力量,面向未来,以豪情壮志创造辉煌。

文艺汇演分为《致敬英雄》、《青春之歌》、《走向复兴》三个篇章,尚德师生通过朗诵、情景剧、歌曲演唱、茶艺展示、歌舞等形式回溯历史。深深的敬意,化为乘风破浪的精神力量。爱国爱党,薪火相传;红色种子,雨露滋养。尚德各学部的节目精彩纷呈,形成强大的情感共鸣,全场观众情不自禁放声齐唱,表达内心最真挚的

情感为建党百年献礼。

文艺汇演结束后,初中部预备年级集体舞快闪《阳光路上》在尚德喷泉广场惊艳亮相。令所有将军、嘉宾意外而感动,律动的青春,诉说着对党的热爱,飞扬的激情,绽放祖国未来绚丽的花!

好戏连台,晚上 6 点,上海尚德实验学校庆祝中国共产党成立 100 周年运动会盛大开幕。小学部首先带来视觉盛宴,大型团体操《相亲相爱》,800 名少先队员齐心协力,展现波澜壮阔的历史画卷。运动会入场式由各学部方阵依次呈现,尚德学子意气风发,朝气蓬勃。百年大党,征途如虹;意气少年,鲲鹏击浪。

熟悉的运动会会歌旋律再次奏响,学生代表高举火炬,从幼儿园开始依次传递火炬,微光可成炬,这凝聚了长征精神的火炬,传递的不仅仅是如火的热情,还有殷切的希望!

点燃主火炬,姜校长宣布运动会开幕,初中部的千人大型团体操展演《我和我的祖国》压轴登场。暗夜里,红色、绿色、黄色、蓝色、紫色……民主革命的星星之火,迅速成为燎原之势,希望之火点燃全场。

此时,大屏幕上出现的神秘镜头让全场沸腾:尚德校友会初中部 2011 届校友公益助飞,300 架无人机在外滩璀璨起航,点亮浦江夜空。鹏举云霄,锦鲤跃波,母校教育薪火播扬,星河光芒汇入盛世华章。脚踏尚德沃土,仰望教育星空,生生不息的尚德精神从这里起步,代代传承,必将托起明天的希望,如星火散落四方,光耀中华!

